

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség:
Főtér 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetési díj:
Egész évre 4 ft. Félévre 2 ft. Negyedévre 1 ft.
Hirdetéseket
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít.
Egyes szám ára 8 kr.

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és hirdetési díjak küldendők.
Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr.
Nyilttér petit sora 30 kr.

Iskolaszék.

A községi iskolaszék mandátuma lejárt s formászerűleg a tagok be is adták lemondásaikat.

Az iskolaszék tehát az ujjá alakulás küszöbén áll. Mindenki kérde, lesi-várja, hogy kik a jelöltek, akiknek kezébe majd le leszén téve Csongrád város tanügye — három eszten-dőre.

Az alakulás lejártának ideje közeleg, mert a négy hét keretében kettő már nem számít s ez a kettő is gyorsan lepörög az idő rokkáján. És daczára annak, hogy ugyszólván a tizenkettedik órában vagyunk, az illetékes körök érdeklődését nem képes fölkelteni az iskolaszék alakulásának kérdése.

Talán azt hiszik Önök t. uraim, hogy a képviselőválasztást megejtették, most már pihenhetünk babérainkon; avagy a mór megtette kötelességét, a mór — alhatik?

Midőn br. Eötvös volt közoktatásügyi miniszter, az iskolaszék intézményét létre hozta, azon cél lebegett szemei előtt, hogy a művelt közönség érdeklődését a tanügy iránt felkeltesse e végett lehetőleg az írás-olvasás kvalifikációjához kötötte az iskolaszéki tagságot. Igen ám, csak hogy 1868-ban a földműves emberek között csak minden tizedik értett az írás-olvasás mesterségéhez; míg most tíz közül kilencz e tekintetben képesítve van az iskolaszéki tagságra. A minek aztán az a szomorú következménye, hogy a böles községi politika az ilyen nagypipájú urambátyámkokat ülteti az iskolai székbe, a község tanügyének világos hátrányára, szegyenére.

Mert hogy az ilyen elemek bírálják el a tanító dolgát, az kimondhatatlanul nevetséges. Lehet, mikor kiszolgált baka-káplárok üzték a pedagógia mesterségét, hogy a boeskoros iskolaszék is hivatása magaslatára birt emelkedni; de most, midőn a tanító az érettségi bizonyítvány megszerzéséhez kötött időig szintén szakiskolát végez s a tanításra érvényes oklevelet szerez, joggal elvárhatja az a tanító-nép, hogy munkája felett értelmes és intelligens emberek mondjanak ítéletet.

Itt van tehát az alkalom, hogy az illetékes körök behatóbban foglalkozzanak az iskolaszék megalakulásának kérdésével. Ezt joggal elvárják tőlük a tanítók is, meg a város tan-

ügyének érdeke is. Mert, hál' Istennek, a csongrádi tanítószék mindig iparkodott hivatása magaslatára emelkedni s nem azt nézte, hogy milyen kicsi a kenyere, hanem hogy milyen nagy a dolga. Azt aztán iparkodott is elvégezni.

A város tanügyét illetőleg pedig, szintén fontos kérdések tolnak előtérbe. És nem habozunk kijelenteni, hogy olyan munkaköre egy iskolaszéknek sem volt még, mint az új szülöttnek leszen.

Szönyegen áll az összes iskoláink és ovodáink államosítása. Ezek pedig nem mennek olyan könnyen keresztül, mint annak idején hittük. Sejtetik ezt velünk a vármegye tanfelügyelőjétől érkezett átiratok, a melyekből azt lehet következtetni, hogy az államosítás dolgát ismét elölről kell kezdeni.

Összegezve az iskolaszék kérdését: a tanító iránti méltányosság, az adófizető polgárság érdeke, a legszentebb ügy, a tanügy felvirágzása a mellett bizonyítanak, hogy Csongrádnak művelt elemekből álló, intelligens iskolaszékre van szüksége, amely iskolaszék lefelé és fölfelé egyaránt az igazság ösvényét követi s a tanítóban nem a személyt, hanem a munkást tiszteli és jutalmazza.

Sághy Mihály.

— **Jó úton.** „A nép kegye játszva emel s mosolygva ver le”, — mondja a költő. Valami 5—6 év előtt volt Csongrádnak egy Istenfélő, jámbor kinézésű papja, aki nemesak az oltárról, hanem az oltárnak is élt.

Azután jött a képviselő választás és ez a birkatürelmű papocska — hogy, hogy nem — belekóstolt a politika méregmaszlagjába s ez időtől kezdve járta a dervis tánczot, hogy jobban sem kellett. Választott képviselőt, hogy milyet? jobb arról nem is beszélni. Csak azt említjük fel, hogy a városnak belőle haszna nem volt. A papocskának pedig önzetlen magatartásáért egy kis járandóság nem maradhatott el. Pártja által pedig leszállította az adót annyira, hogy a teher alatt csak úgy roskadozik az adófizető polgár.

Sütkezézet a mondvasínált népkégy langyos melegében s magánál külön urat nem ismert a földön. Szemétre való lapjában meghurczolt mindenkit, aki nem segítette kenyetlen szekerét tolni.

Majd mikor lehullott a nép szeméről a hályog, eddigi elvét szegre

akasztva, a néppárt zsoldjába szegődött, hogy továbbra is ura maradhasson a helyzetnek. De ekkor már a pohár megtelt, a nép azt mondta: papocska megállj, ne tovább! Az általa teremtett párt, minthogy nem erre a világra való volt, kezdett bomlani és eloszlott a szélrózsa minden irányába.

A papocska egyedül maradt s magányos czellájában elmélkedett régmúlt dicsőségről, schveiczi misepénzről...

De a beleszorult civakodó pára nem hagyott neki nyugtot, személtre rakódó műhelyében gonyolni, meghurczolni kezdte volt jó barátait. Majd a képviselőválasztás miatt nekünk esett, mint a vérszomjas farkas s rugott, vágott, harapott a — levegőben.

Ennek daczára az a párt, melyhez szerencsénk van tartozni, elfeledte a multat s a bukott nagyságnak békejobbot nyujtott. Azonban elfeledte akkor ez a párt, hogy kutyából nem lesz szalonna.

Az önhatalmilag kinevezett helyi érdekű püspök-papocskánk ronda lapjának mult számában személyiségéhez mért irálymodorban tör reánk s a nélkül, hogy tárgyilagosan czafolna minket, (ha tudna!) reverendát viselő emberhez éppen nem illő módon számárrugdalózásba kezd.

A papocskának ezen legutóbbi ténykedése a haldokló embert juttatja eszünkbe, aki végső erejét összeszedve, a szálmászálhoz is kapaszkodik, míg utolsó erejét kiadja.

A papocska is haldoklik. Sírón szól a lélekharang... A kauzció ingadozik. A hajdani népvezér, mint kifacsart ezitrom, visszatér nem neki való hivatásához, hogy mellét verdesve leimádkozza elkövetett tetteit, Meá culpa, meá culpa...

És ezen visszatérő utját az eltévelyedettnek, mi jó utnak nevezük, mert az Isten is örül, ha az eltévelyedett hívő megtér; hát mi — gyarló emberek — hogyne örülnénk.

Egykori eszközei is nemsokára gazdát cserélnek, mikor majd fölhangzik a kikiáltó szava a nyomdaárverésen:

— Ki ad többet érte?

Dervis táncz.

Ki ne hallotta volna hírét azon szerencsétlen mohamedán szerzeteseknek: akik a „próféta” tanainak oly vakbuzgó követői, hogy végre örült

vallási phanatizmusba esnek, valóság-gal megbolondulnak. Az ilyen szerencsétleneket azután, kiknek szellemi tehetsége elhamvad, akik Konstantinápoly utcáin örületes tánczot járva, őrlöngve ordítanak, a nép „örült dervisek”-nek nevezi.

Ha a török nagy városokban utazó idegen, ilyen örült dervis csapattal találkozik, hát félre áll utjokból: mert a legkevesebb kedvezmény, miben a szemközt jövőket részesítik, az, hogy arczába köpdősnek. Ha azonban ezt a malört nem lehet kikerülni, hát az illető előveszi zseb-kendőjét és arczáról a moeskot letörli. De nem így az igaz hívő mahomedán, ez az arczul köpést szerencséjének tartja: mert az örült dervisekről azt hiszi, hogy ezek valóságos szentek és ennél fogva a köpést véteknek tartaná arczáról letörölni, ott hagyja azt arczán száradni.

Ugy látszik azonban, hogy nem csak a mahomedán szerzetesek között akadnak örült dervisek: hanem r. kath. lelkészek között is akadt egy, akin az örültség jelei már évekké elelőtt mutatkoztak, de a valóságos veszett örültség csak most ütött ki rajta. Csak az a különbség közte és az örült dervisek között, hogy még azok örültsége a vallási vakbuzgó rajongásra vezethető vissza; ez a szerencsétlen firma a politikába örült bele.

Szomorú dolog, de igaz, hogy városunk hirhedt plébánosa: Hegyi Antal tisztelendő ur addig ugrándozott a magyar országos politikai pártok között, míg utóvégre a legutolsó politikai párt elveit tette magáévá és ennek a pártnak annyira vakbuzgó, rajongó híve lett, hogy bele örült, valósággal megbolondult.

Valamint Törökországban szabad-jára hagyják az e féle rajongó örülteket, itt nálunk sem kötözik meg: hanem itt is szent borzadályal szemlélik rakoncátlan magaviseletét. Sőt vannak elegendő, akiket örültségében szemközt köpköd, arczukat meg sem törölik: mert szerencséjüknek tartják ezt a kitünő megtiszteltetést.

Mi azonban az e fajta megtiszteltetést nem tartjuk valami nagy szerencsének. El is határoztuk, hogy akár hol találkozzunk vele, kikerüljük; azonban végzetünket úgy látszik, nem kerülhettük ki: mert a m. vasárnap erőnek-erejével felkeresett bennünket ez a szerencsétlen örült dervis és mielőtt védekezhettünk volna, arczunkba köpködött. De hát mit tegyünk? Hiszen ezen a szerencsétlen teremtesen bosszút nem állhatunk. A példabeszéd is arra oktat, hogy „urtól, bolondtól mindent el kell tűrni”. Kivettük tehát keszkenőnket és arczunkról letöröltük az örült dervis köpését.

De utóvégre, az még sem járja, hogy az ilyen veszett örülteket szabadon hagyják: mert ez mehet Törökországba, de egy kultur államban ezt megtűrni nem lehet. Hiszen, ha más nem, de a felettes hatósága, a vácsi káptalan intézkedhetne annál is inkább: mert egy ízben már 900 polgár kérelmezte, hogy vizsgálják meg

ennek az embernek lelki állapotát. És mi történt? A helyett, hogy vizsgálatot tartottak volna, engedték, hogy ez az ember végkép megbolonduljon.

Ezt nem azért mondjuk, mintha mi egy örült dervis rugdalózásaitól megijednénk: mert nekünk ez az örült dervis táncz csak multságunkra szolgál. Sőt mentül jobban rakja, annál inkább biztatjuk: — Járjad bolond, járjad!

Tanügy.

A tantestület joga.

Közeledvén az iskolaszéki választások, időszerűnek tartjuk t. Kartársaink b. figyelmét alant következő sorokra fölhívni.

Az elemi és polgári iskola, több mint 30 tagot számláló tantestületének jogában áll az iskolaszékbe 3 tagot küldeni, a kiket ott főképp collegáik érdekeit s ez által egyszersmind Önmagukéit is lesznek hivatva képviselni, védeni. Ugy éljen a tantestület eme jogával, hogy annak hasznát lássa. De ezt csak azon esetben éri el, ha oly egyéneket választ be, a kik elég bátrak lesznek: számos, függőben levő, s különösen az elemi iskolai tanítókat közelről érdeklő kérdések megoldását forszirozni. Ilyenek p. u., — hogy csak az anyagiakat említsük, — a régebben élvezett és az iskolaszék által időközben elvont hitoktatási ismétlő iskolai tanítási díj. Azonkívül az újabb törvényileg biztosított kertilletmény kérdése, mely utóbbival úgy bánt el néhai méltányos (?) iskolaszékünk, hogy a lakbér fejében élvezett 100 frtot, a kertilletményes törvény meghozatala után egyszerűen kinevezte kertilletménynek is. Izzága tanító te! áld Istened, hogy nyomorúságos 300 frtnyi fizetésednek 400 frtra való fölemelését kieszközölték (?) még egyebet is akarsz!?

Igaz ugyan, hogy nem egészen az iskolaszéktől függ a fentebb említettek megadása, de annak kivívása érdekében igen sokat tehet. Válaszszunk tehát oly embereket iskolaszéki tagokul, kiket az iskolaszék (mit értünk ez alatt? mult számunkban kifejtettük) esetleges erőszakoskodásaival szemben, az igazság és méltányosság hangoztatásától, semmiféle gyáva haszonlesésből eredő meghunyászkodás, lelki rokonság vagy egyéb mellétekintetek nem tartanak vissza. A kiknek multja, szókimondó, egyes jelleme, kartársi szeretete garanciát nyújt arra nézve, hogy collegáik jogaiért és mindennemű érdekeiért mindenkor sikra fognak szállani.

UJDONSÁGOK.

— **Ünnepies szt. mise** volt f. hó 19 én, Erzsébet napján d. e. 10 órakor a r. kath. templomban, hön szeretett királynénk név-ünnepé alkalmából, melyen csaknem valamennyi helybeli állami és községi hivatalnok, az elemi és polg. iskola tantestülete a növendékekkel együtt vett részt.

— **Közgyűlés.** F. hó 17-én tartott közgyűlésen több tárgy nyert érdemleges elintézt. melyekből kiemeljük a következőket. — Felolvasatott Ó felségének a nemzethez intézett kézírata, melyet közgyűlés hódoló tisztelettel vett tudomásul. — A rendőrök silány fizetésük javítását kérték, — elutasították. — Tárgyaltatott a vásári és piaci rendtartás tárgyában keltezett főszolgabírói átirat. Határozatott, hogy a mézesbábus sátrak a Draskovics- és Hacker-féle házak között foglalhatnak helyet, a templom környékéről eltávolítanak. — Gróf Károlyi Sándor a nagytemplom kibővítésére nem hajlandó. A közgyűlés felkérte Hegyi Antalt, hogy a templom hajójában karzatok létesítése iránt tegyen javaslatot. — A kántori teendőket ellátásával Dr. Ulár Hornyik Károly helyettes kántort bizza meg. A közgyűlés hozzá

járul. — Lichteinstein Ignác városi írnok-uak, mint a jószágállomány megvizsgálására kiküldött szakértőnek 30 frt tisztelet díjat szavaz meg. — 283. sz. a. tárgyalatott a tanfelügyelő átirata, melyben a polgári fiu és polgári leány iskolák, az elemi és polgári iskolák államosítását külön külön akarja megoldatni, daczára a szerződés megkötésének. A közgyűlés előbbeni álláspontjára helyezkedve, küldöttségileg megkérni határozza a vallás és közoktatásügyi minisztert, hogy vagy a tanfelügyelőnek, vagy másnak adjon megbízást az iránt, hogy a község vele az államosítás kérdését végkép megoldhassa. Egyben kijelenti, hogy az iskola-épületeket jó karban adja át s azok fenntartása, fűttetése. egyenértéke gyanánt 2500 frtot felajánl. Valamint évi 860 frt tanítói nyugdíj összeget is hajlandó megfizetni, ugy azonban, hogy jövőre a tanítói állások szervezése után az új állás nyugdíja az állam terhére képezze. A küldöttség tagjai lettek: Piroska Istvan bíró. Sóllya Gyula jegyző és Szvoboda Ferencz iskolaszéki elnök. — Sóllya Sándor bukrosparti tanító kezgydíjat kér. Tekintettel arra, hogy nevezett tanító oklevél nélkül 23 évig közmegelegedéssre működött s a nyugdíjintézetnek nem tagja, részére évi 180 frtot kegy díjat szavazott meg. Hanem hogy ebből miként él meg az a szegény tanító, nem tudjuk. — 275. sz. a. megtudjuk, hogy Csongrádon a tanítók kasztoakra vannak osztva: i d o s b é s f i a t a l a b b t a n i t ó k r a. Az idősebbek közül néhány — nem írjuk ki a gyzásmagyarok neveit — arra a kellemes gondolatra jött, hogy a millennim évre, egyedüli érdemük alapján — az öregség okán — úgy suba alatt fizetésjavítást kérjenek. Indokolatlan kérelmükkel már egyszer elutasították. de mit nekik az? Még egyszer neki mentek a falnak és koppantak nagyot. A közgyűlés kimondta, hogy nekik kétszer annyi a fizetésük, mint a fiatalabbaknak, a kik többet tudnak végezni mint ők s azok még sem kérnek fizetésemelést, ha mindjárt millenniumi czéltól is, tehát kérelmükkel elutasították. — És jól is van ez így; legalább tanulhatnak belőle valamit. Ha nem mást, hát azt, hogy a szarkalaboratorium rosszul kotyvasztott. Ha a fiatalabbakkal együtt kérelmeznek, biztosan czelhoz jutottak volna. Legyen már egyszer egyetértés — tanítók!

— **Bolond lyukból bolond szél fu.** Nem hiába, hogy a „Csongrádi Közlöny” szerkesztője a szó-szoros értelmében meg van bolondulva, de lapjában is vesztebbnél vesztebb közlemények jelennek meg. Így a többi bolond gombok között a m. vasárnap azt akarja elhitetni, hogy mi nem tudjuk, mi az a szó: „reakció”. Az igaz, hogy mi a reakció alatt nem azt értjük, a mit a „Csongrádi Közlöny” udvari bolondja, vagyis a bolond bolondja ért. De hát akár mit is értünk alatta, bolondtól semmiestire sem kérünk felvilágosítást, Azt azonban készségesen elismerjük, hogy igenis vannak egyesek, így a nevezett cikk írója is azok közé tartozik, kiket méltán sorozhatunk a majmok közzé a nélkül, hogy le kellene fokozni. Különben, vegyen egy tükröt és nézen bele, mindjárt megfejtheti a fajkeletkezés teoriáját minden megeröltetés nélkül.

— **Lopás az Iskolában.** A központi iskolában valami élelmes tolvaj rejtőzhetik, mert neki mindegy, pohár, törülköző, pamut, kézimunkák, krajczárók, forintok stb. A mi a kezéhez fér, azt szépen el is emeli; ha könnyen nem férhet hozzá, föltöri a zárat. Erdemes volna megfigyelni a t. tolvaj munkáját, hátha sikerülne azt a torkára forrasztani.

— **A „Csongrádi Közlöny” eladó.** Vagyis ez a hirdetemény, a mi a „Csongrádi Közlöny” hirdetési rovatában megjelent, hogy a lap nyomdája eladó, azt jelenti, hogy „üres konyhának bolond a gazdasszonya”. Más szóval, addig kotyvasztották a „Csongrádi Közlöny” szerkesztőségében a néppárti

ételeket, addig főzték a maszlagot, míg a szakácsné maga-magát maszlagolta meg. Ezt pedig azért tette, mert a népet a helyet, hogy megmaszlagolhatta volna, kijózanította. Csongrád népe annyira kijózanodott, hogy ez idő szerint a néppárt csak az elnök, al-elnök, a jegyző és a tisztikarból áll. Az elnököt, a jegyzőt és az egész tisztikart pedig Hegyi Antal képviseli másodmagával. Ennek aztán az lett a következménye, hogy Molnár János szabadságot állományú apátplébános és jelenleg országgyűlési képviselő felmondta a kauziót, vagyis a szakácsot, a ki nem felelt meg a hozzá fűzött várokozásnak, elcsapta. A szakács pedig, most a konyhát, az összes berendezésével együtt áruba bocsájtja a legtöbbit ígérőnek. Eltekintve minden mókázástól, Csongrád népe sokat köszönhet az elcsapott szakácsnak, mert ő az oka annak, hogy a reakció végképpen esütörtököt mondott; és ezután két liberális párt fog egymással mérkőzni.

— **Jól értesült** t. lapársunk, a „Szent és Vidéke”. El nem képzelhetjük, hogy miért ad egészen ellenkező híreket azon megtörtént tényekről, melyek lapunk újdonsági rovatában megjelentek. Így pl. a f. hó 19-én megjelent számanak „Újdonságok” rovatában „Ritka vad Csongrádon” cím alatt egészen ellenkezőleg, a tényeknek meg nem felelően közli az eseményt. Az egész közleményből csak az felel meg a valóságnak, hogy a vadkant meglőtték és Sperling Béla lötte meg. De nem véletlenül akadt rá és nem is egyedül, azon felül nem a „Csukás fűzesben (mely nem is itt, hanem Gátéren van): hanem hat tagból álló vadász társaság élén, kik már 2 héttel azelőtt terveztek a vad elejtését; ami hosszas, fáradságos hajtás után sikerült is, a mámai réti dög-tiszta fűzfa suhái között. Ebből csak az a tanulság, hogy némely szerkesztőség jól értesültségét olyan egyénektől meríti, akik egyes eseményeknek csak úgy hallották hírét, mint az obsitos katona a kávének. De azért szentül meg vannak győződve híreik közvetlen eredetiségéről.

— **Petitió.** Az ellenzék csak nem akar beletörödni bukásába. Értesülésünk szerint peticionálni szándékozik. Kárbaveszett erőlködés, törvényes választást nem lehet megsemmisíttetni!

— **Az „Alkotmány” cz. napilap** az egyedül üdvözítő néppárttól, a kormány által „elrablott” kerületek közé számítja, a mint meglepődve olvassuk, Csongrádot is. Nevetséges állítás ez egyrészt azért, mert köztudomás szerint a győzelmes szabadelvű párttal szemben a szintén liberális alapon álló függetl. és 48-as párt foglalt csak állást, másrészt pedig azért, mert nálunk az egész néppártot Hegyi páteron kívül legfőleg a parókiában lakozó egy-két „természet fölötti (?) lény” képviseli.

— **Írószer-általány.** A községi elemi iskolai tanítók évente öt forint értékű írószer általányban részesülnek, melyet az iskolaszék jegyzője szokott tanév elején kiszolgáltatni. Most azonban a rendes szokástól eltérőleg az írószer-általányt a tanítók a mai napig sem kapták meg. Innen van aztán, hogy egyes osztályokban rongyruhával törlik a táblát és szűkölködnek egyéb íróeszközökben. A tantestület kérte az iskolaszéket, hogy ne természetben, hanem pénzült adja ki az általányt, hogy ki-ki a legszükségesebbeket beszerezhesse. Az iskolaszék persze nem teljesítette a testület kérelmét. Ha nem Szarka Ödönről lenne szó, bizonyosan utasítottat volna az iskolaszéki jegyző az írószer-általány kiadására.

— **Kérelem!** A járda-bizottság kegyes színe elé fordulunk, a gyalogjáró emberiség

névében. Doboltassa ki, hogy 50 kr. büntetés terhe alatt köteleztesse a háztulajdonosokat a házuk előtt a járdáról a sarat lekapartatni. Mert az mégse járja, hogy oly sok vizsaly után járdához jutottunk, s most életveszély nélkül ne vehessük hasznát. — A műutat már tisztogatják, gondoljanak a gyalog utakra is.

— **Megölték egy legényt.** Hol is történetett máshol, mint a homokon, a hol olesó az élet. Alig mulik el év, hogy Csongrádon gyakorság ne történnék, — rendszeren a szőlők között. F. hó 16-án Pölös Gábor családi ünnepet ült: férjhez adta a leányát. Az ismerősök és jóbarátok szép serege tette fényessé a családi ünnepet. Különösen a megyerési legényekben nem volt hiány. Az életrevalóbbak, ha homoki is a legény, október óta a király kenyerét eszik. Az idei lőre különösen megnövelte a kurázsit. Szőke Pál és Justin János hadi jelöltek kebleiben. A minék aztán az lett a következménye, hogy Szőke orron törülte Justint. Ez meg elővette a kis lajbi zsebből a bicskát s régi szokás szerint, keblébe döfte amannak. Félhalva hozták haza a szerencsétlent s rögtön orvosi segélyben részesítették. A gyilkost pedig, hogy az igazságszolgáltatásnak is elég tétessék: bekvártélyozták a kir. járás-bírószág börtönébe.

— **Uj hid.** Csongrád és Szentos között a tranzverzális műut folytatásaként, a Tiszán egy millióba kerülő hid épül. A hid vasutvonal összeköttetésére is fog szolgálni.

— **Sötétség.** Persze hogy nem terjed nálunk a világosság. Az a néhány lámpa, mely az utcákon árvakodik, este soha nincs kivilágítva. Nem is lenne célszerű, mert a tolvajok könnyebben célhoz jutnának, a ki nek meg dolga van, végezze el nappal, ne barangoljon éjszaka. Majd a jövő században Csongrádon is lesz lámpavilágítás.

— **Bál.** A „Csongrádi ált. Ipartestület” s annak kebeléhez tartozó „Betegsegélyző Pénztár” ma este a „Magyar király” szálloda kaszinó disztermében jóteknonyezélu Katalin bálát rendez. Belépti díj előre váltva 70 kr, este a pénztárnál 80 kr.

— **Kitüntetés.** Sternberg Ármín és testvére budapesti hangszergyáros-czéget kettős kitüntetés ért. A kiállítási zsüri a millenniumi nagy éremmel, a kormány pedig a „millenniumi állami éremmel” tüntette ki a hirneves céget.

— **Késmárky és Illés.** Budapesten a leghíresebb cégek egyike. Kossuth Lajos-utca 9. és 10. szám alatti üzlethelyiségeit legközelebb a külön e célra épülő áruházba (Kossuth Lajos utca 12. szám) helyezi át, minél fogva az összes diszmu, bőrönd, stb. áru-készlet árait 20—25%-al leszállította. Felre-értések kikerülése végett, megemlítjük, hogy a régi, híres „Kerepesi Bazár” nagy raktára és helyiségei továbbra is fennmaradnak, sőt ott is oly szilárdul megszabott cikkeknek, mint a 2 frton felüli francia-babák és hintalovak, 10%-ot enged.

— **Köhöges, rekedtség és elnyalkasodás** ellen legjobb hatásu szer a Réthy-féle pemetefü-czukorka, mely ezen bajokat gyorsan megszünteti. Kapható minden gyógyszer-tárban. Egy doboz ára 30 kr. 5 dobozzal 1 frt 50 krért bérmentve küld Réthy Béla, gyógyszerész Békés-Csabán. 10-3

Karácsonyi Album. A „Magyar Hirlap” közönsége hozzá szokot már ahoz, hogy olyan karácsonyi ajándékot kapjon, a melynek nemcsak napi érdekessége, hanem igazi belső bece is van lyet, igért a „Magyar Hirlap” az idene is, és most már idején valónak látja, hogy azok kíváncsiságát, akik kedveskedésére rokonszenvvel számítanak, kielégítse. A „Magyar Hirlap” karácsonyi megjelenése egy gyönyörű tükör lesz, amelyben az egész ezredéves ünnepek hű képét látják az olvasók. Az egész album a millenárius nagyszabásu ünnepek érdekességeivel lesz tele, egy a szöveg mint az illusztrációk tekintetében. Ami a millenárius esztendőt feleldhetetlen tette: mind meg lesz örökítve az albumban. Az album szövegét igazi belletristái tollal írták meg a „Magyar Hirlap” leghívatottabb munkatársai; illusztrációk pedig mind művészi kéztől valók. Ez az album valóságos történelmi

ereklye lesz. A mai kor fiai kegyelettel mutogatják sok-sok év múlva unokáiknak, akik belőle ösmerhetik meg a mi ezredéves ünnepeink ragyogását. A „Magyar Hirlap” olvasó közönségének minden várakozását felülmulja majd az a fényes karácsonyi ajándék. Aki 1 frt 20 krral előfizet a „Magyar Hirlapra” (Budapest, Honvéd-utca) díj és bélyegmentesen kapja meg e nagy albumot.

Ferenczy Idának, a Királyné bizalmának legujabb arcképét közli az Ország-Világ e heti száma, s egy előkelő írónk tollából rendkívül érdekes cikkben emlékezik meg arról a kiváló szerepről, melyet Ferenczy Ida az udvarnál betölt s arról a nagy szolgálatokról, melyet az ő gyökereig magyar szíve és magyar lelke minéink tette az ulvari életben. Ez a cikk kétség kívül nagy feltűnést kelt mindenfelé. Az Ország-világ többi hasábjain Várad Antal, Adorján Sándor, Beöthy Zsigmond, dr. Falk Zsigmond, Harrach József, Téglás Gábor neveivel találkozunk érdekes cikkek és költemények alatt. Két nagy érdekü francia regény közlése folyik ebben a számban Tillies Candetól és Delpit Altrédótól. A képek közül legyen elég megemlítenünk az új képviselők arckép sorozatát, M. Bryon és Ueac Kinley-nek, az Unió elnök-jelöltjeinek arcképét, igen szép számos képeket, festmények hű reprodukcióit stb. Az Ország-Világot igen ajánljuk olvasóink figyelmébe; előfizetési ára — ugy tudjuk — negyedévre csak két forint. Mutatványszámokat kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest V. Hold u. 7 sz.)

A Fővárosi Lapok új nyomdája. Budapesti tudósítónk írja, hogy a Fővárosi Lapok, Porzsoit Kálmán napilapja e héten nagy és öröndetes változáson ment át: annyira megerősödött immár, hogy milyen jelentős haladás ez egy lap életében, a közönségnek mekkora pártolás szűkséges ahhoz, hogy egy újság nagy áldozatokkal berendezhesse a saját nyomdáját. A lap külső képe is tögtön megváltozik: betűi szebb vagásnak, papírosa jobb, nyomása tisztább lesz: a közönségnek egygyel több oka lesz, hogy annál jobban ragaszkodjék a kedves lapjához. Örülünk ennek a hírek, hogy egy lap megizmosodásának, előrehaladásának, ilyen fényes tanjelét adja, hogy a közönség is mindjobban kitünteti szeretetével, s hogy azt a sovíniszta magyar politikát, melyet a lap programául kitűzött, s dicséretreméltó alhatatossággal hirdet, a nemzetnek mind nagyobb rétege ismeri el első rendü szükségnek. Porzsoit Kálmán a Fővárosi Lapok szerkesztője — mint értesülünk — a jövő hó elsejétől a maga tulajdonába veszi a lapot, hogy azontul annak függetlenebb, szókimondóbb, hirdetője legyen becsületes, szabad gondolkodásu, nemzeti politikájának. Nem mivellünk fölösleges dolgot, ha újra hangsulyozzuk, hogy a Fővárosi Lapok tárcza rovatában a legjelesebb magyar szépirók neveivel találkozunk, s minden egyes rovata az események hű és pontos krónikáisi olyan előkelő, irodalmi hangok szólnak felénk, hogy igazán méltó arra a névre, a melyen mindenütt ismerik: a magyar úri családok lapja. Jegyvezük még fel azok számára, a kik a lapot talán nem ismerik eléggé, hogy a Fővárosi Lapok előfizetése negyed évre 3 frt 50 kr; s mutatványszámokat mindenkinek szivesen küld a kiadóhivatal (Budapest, IV., Ferenciek-tere 4. sz.)

Vasuti menetrend.

Szeged—Félegyháza—Csongrád.

Szegedről indul 10 ó. 01 p. d. e., 2 ó. 31 p. d. u. Félegyházára ér. 11 ó. 04 p. d. e., 4 ó. 3 p. d. u. Félegyházáról ind. 12 ó. 25 p. d. u., 5 ó. 10 p. d. u. Csongrádra ér. 1 ó. 25 p. d. u., 6 ó. 10 p. este.

Félegyháza—Budapest.

Félegyházáról indul 11 ó. 6 p. d. e., 4 ó. 13 p. d. u. Budapestre érkezik 1 ó. 25 p. d. u., 8 ó. 25 p. este.

Budapest—Félegyháza.

Budapestről indul 8 óra 30 perc reggel, 2 óra 25 perc délután, 4 óra 25 perc délután. Félegyházára érkezik 12 óra 11 perc délután, 4 óra 47 perc délután. 7 óra 57 perc este.

Felölös szerkesztő: Eder János.

Kiadólaptulajdonos: Weisz Márk.

INTELLIGENS EGYÉNEKNEK
jó mellékkeresetet ajánlok a buda-
pesti tőzsdén jegyzett
SORSJEGYEK
az 1883. évi XXXI. t.-cz. sz.-riut szabályozott,
részletre való eladásával.

Beifeld József bankháza
Budapest, Károly-körút 1. sz.
Alapított 1874. Alapított 1874.

ÜGYNÖKÖK,
akik ezzel üzletszerűen foglalkoznak a legma-
gasabb jutalékokra (havonta 2-300 forint kere-
setre) tehetnek szert.

36 havi 2 frt	400.000 korona	36 havi 2 frt
------------------	-----------------------	------------------

nyerhető évenként a következő (havi 2 frt fizetés
mellett beszerezhető.)

8 drb eredeti sorsjegyre.

- 5 drb Józsv sorsjegy,
- 1 „ Magyar vörös kereszt sorsjegy,
- 1 „ Olasz
- 1 „ Bazilika sorsjegy

Eladási ár törvényesen megállapítva
A sorsjegyek a vevő tulajdonát képezik.
Két részlet beküldése ellenében kiszolgáltatom a
törvényes részvételt.
A befizetés kezdetétől fogva minden nyeresé-
ny a vevő tulajdona.
A harmadik részletet ingyen nyugtázom.

Beifeld József bankháza,
Budapest, Károly-körút 1. sz.
Alapított 1874-ben.

PÉNZ kölcsönt sorsjegyekre olesó kamat
mellett adok.
500 forintos és ennél nagyobb tételeknél
6 és fél % évi kamatot számítok. — A sors-
jegyek sorozata és száma a letétjegyben fel lesz tü-
ntetve. A visszafizetés kisebb $\frac{6\frac{1}{2}}{100}$ %
összegekben is eszközölhető. $\frac{6\frac{1}{2}}{100}$ %
évenként 4-1 évenként

A nagy Krach!



NEW-YORK és LONDON nem ki-
mérték az európai szárazföldet s ennek
következtében egy nagy ezüstáru gyár
indítatva érezte magát az egész kész-
letet egy igen csekély árért áruba
bocsajtatni. Küldünk tehát bárkinek 6
frt 60 krért u. m.:

- 6 drb legfinomabb asztali kést angol
pengével,
- 6 drb am. patent ezüst villát egy da-
rabból,
- 6 drb am. patent ezüst kanalat,
- 12 drb am. patent ezüst kávé kanalat,
- 1 drb am. patent ezüst levesmerőt,
- 1 drb am. patent ezüst kávé nagy ka-
nalat,
- 2 drb am. patent ezüst tojástartó,
- 6 drb angol viktoría tálcza,
- 2 drb meglepő szép gyertyatartó,
- 1 drb thea-szűrő,
- 1 drb legfinomabb cukorszűrő.

44 drb összesen csak 6.60 kr.

A fenti 44 drb tárgy ezelőtt 40 frt
volt és most csak 6.60 krért kapható.
— Az amerikai ezüst teljesen fehér
marad 35 évig, melyért kezeség nyuj-
tatik. Legnagyobb bizonyítéka annak,
hogy a fenti hirdetés

nem szédelgesen alapul,

kötelezem magam ezennel nyilvánosan
arra, hogy ha valakinek az áru nem
tetszene, azt minden vonakodás nélkül
vissza veszem és a pénzt vissza adom,
ne mulassza el tehát senki ezt a nagy-
szerű alkalmat, hogy ezt a garnitúrát
beszerezze, mivel nagyon alkalmas

karácsonyi és ujévi ajándéokra,
vagy lakodalmi ajándéknak, mely min-
den háztartásban szükséges

Kapható csak:

A. HIRSCHBERG

Haupt Agentur der vereingten amerik. Patent
Siberwaaren fabrik

Wien II. Rembrandstrasse 19. — Tellephon
Nr. 7114.

Szétküldés utánvétellel vagy az összeg
beküldésével

Tisztító por 10 kr.

Valódi csak az itt jegyzett védjeggyel.



Kivonat az elismerő levelekből:
Beesés evőeszköz küldeményét megkaptam,
nagyon megvagyok vele elégedve, kérek még ugyan-
olyan 41 darabból 413 patent ezüst garnitúrát után-
vétellel részemre küldeni
Bozsovít, Krassó-Szörénymegye 18/VII 1896.
Keresztes Sándor, főszolgabíró.

4- T. cz.
Pilis, 1393. augusztus 24. (Pestm.)
A garnitúrával megelégedve kérem sógorom
báróné Nyáry szül. Somogyi, Szuntára 3 olyan gar-
nitúrát küldeni báró Nyáry Gyula.

Az én gyártmányaimat
mint kitünőt és olesót ismernek!



Remontoir nickel óra 3 frt 50; Re-
montoir ezüst 6 frt; Remontoir anker
spirál brejnét 15 köre 10 frt, 16 köre
chaton sistema ívegfedél 12 frt
Wecker óra, ankerjárás, világító
primafaj 1 frt 70; Regulateur 1 na-
pig járó utóvel 5 frt 75; Regulateur
10 napig járó utóvel 8 frt 50, Illusz-
trált árjegyzék, órák, láncok, Re-
gulateur arany- és ezüst emlékekről a leggye-
szeltebből a legfinomabbig ingyen és bérmentve. Nem
tetszés esetén az arut kieseréljük vagy a pénzt
visszaadjuk.

Eugen Karecker, óragyár 38 sz.

Bregenz am Bodensee. 20-5

Két évi jótállás.

Jelzálog-kölcsönök

földbirtokra 3 $\frac{1}{2}$ %, **házakra**
4 $\frac{1}{2}$ %, másnemű ingatlanokra **5%**
mellett **legmagasabb össze-**
gekben ajánlunk.

E kölcsönök konvertálásuknál
bélyeg- és illetékmentességet él-
veznek.

Erdőkihasználások, birtokparcel-
lázások átvétele. Birtokok szövetkeze-
te'nek hosszú lefizetési tartamra
eladatnak.

Magyar Lloyd közgazdasági
vállalat

Budapest, Király-utca 70.

8-4

2036. tk. ab.

Árverési hirdetem. kivonat.

A csongrádi kir. járásbíróság mint
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy
a Csongrád-vari takarékpénztár mint
végrehajtónak **Pap Sándor és ifj.**
Szabo Márton végrehajtást szenvedő
elleni 110 frt tőkekövetelés és minden
járuléka iránti végrehajtási ügyében
(a csongrádi kir. járásbíróság) területén
levő Csongrád község határában fekvő,
a csongrádi 2485. számú tjkvben 8363.
számú és Pap Sándor és Kis Anna
neven álló haleszi szőlőre o. é. 154
frt becsárban és a 8365. 8366. számú
1200 □ terű haleszi szőlőből Pap Sán-
dort illető és o. é. 154 frtra becsült
felelészre az árverést a fent ezennel
megállapított kikiáltási árban elrendelte
és hogy a fennebb megjelölt ingatta-
nok az 1896. évi december hó 15-ik
napjának délelőtti 9 órajakor a csong-
rádi kir. járásbíróság mint tkvi ható-
ságnál megtartandó nyilvános árveré-
sen a kikiáltási áron alól is eladatni
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak
az ingatlan becsárának 100%-át va-
gyis 15 frt 40 krt készpénzben, vagy
az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett
árfolyammal számított és az 1881 évi
november hó 1-én 3333. sz. a kelt
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában
kijelölt óvadékképes értékpapirban a
kiküldött kezéhez letenni, avagy az
1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében
a bánatpénznek a bíróságnál előleges
elhelyezéséről kiállított szabályszerű
elismervényt átszolgáltatni.

Csongrád, 1896. évi szept. 7-én.

A csongrádi kir. járásbíróság mint
telekkönyvi hatóság.

Sordóvány, kir. aljbíró.

Életnagyságu

arczkép

krétarajzban.



Legszébb szobadisz.

Legkedvesebb emlék.

Legalkalmasabb ajándék

karácsony és ujévre.

Egy legujabb módszer segítségével 24 óra alatt életnagyságu mellképet
készítek művészies kivitelben, eddig még soha el nem ért tökéletesség-
gel és olesó árban.

Tessék árjegyzéket kérni.

KOHNDÁVID, Budapest, Károly-körút 17.

Ügynökök mindenütt kerestetnek.

10-1



Első temesvári játékkártya-gyár.

Mayr János

Temesvár-Gyárváros.

Ajánlja dusan fölszerelt raktárát a legjobb minőségű és mindennemű
játékkártyákban, u. m.

svájcezi, whist és tarokkártyákat stb.

mosható és nem mosható fajtákat.

Kivánatra bármely fajta, gömbölyített aransarkkal látható el.

Árjegyzék ingyen rendelkezésre áll.

3-2